



香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)日前舉行的第六屆深港(前海)人才合作年會上,深圳市前海管理局發佈《關於以全要素人才服務加快前海人才集聚發展的若干措施》(下稱《措施》),擬發揮全國人才管理改革試驗區作用,通過20條措施為前海打造全要素人才服務體系。



■深圳前海出台20項人才政策,推港澳專業執業「深港通」機制。圖為9月在深圳舉辦的全國高校畢業生秋季就業雙選會。資料圖片

前海出台20措施聚人才「深港通」機制涉法律醫療建築等行業 港澳專才前海備案即可執業

《措施》對港澳人才的就業和創業開放了更多空間,提出前海將爭取中央和省、市支持,將前海作為港澳與內地執業資格制度銜接的試點基地,按照「重點突破、分步推進」原則,率先建立港澳專業人士執業「深港通」機制,允許港澳專業人士經備案後,在前海直接提供服務。

港建築機構可參與前海項目

在法律、醫療以及建築等具體行業,《措施》提出,將深化粵港澳合夥聯營律師事務所試點,支持港澳律師擴大執業範圍,爭取對港澳會計師事務所採用更加靈活的管理辦法,減少合夥人有關限制;放寬醫療機構和港澳醫師准入條件,培養符合國際標準的醫學人才隊伍;支持由前海香港有關機構,共同認定一批等同於內地同類特級、一級資質的香港建築工程機構,直接參與前海政府和社會投資建設項目。

在創業上,前海將率先建設粵港澳青年創新創業基地,支持符合前海重點發展領域、具有一定市場潛力的港澳青年來前海創新創業,在創業啟動、創業成本、重點項目、上市獎勵等方面給予扶持。

港澳青少年與市民同積分入學

此外,《措施》還針對港澳高層次人才在教育、醫療、居住等方面的需求推出系列配套政策。

在教育方面,《措施》表示將加快建設前海國際學校,舉辦高水平示範性中外合作辦學機構,並爭取市、區支持,保障前海高層次人才子女在義務教育階段的就讀需求,允許港澳青少年與市民同等積分入學。

在醫療服務方面,鼓勵港澳服務提供者以獨資、合資或合作等方式設立醫院、診所等專業醫療機構,探索港澳已上市但內地未上市的藥品、醫療企業在前海特定醫療機構適用,並推動港澳台居民和外籍高端人才及配偶、子女購買和享受醫療保險。

港人購房享深圳居民待遇

在居住方面,開設前海人才住房專營機構,探索開展住房租賃券計劃,鼓勵更多人才群體通過住房租賃市場實現安居,並擬允許香港居民按規定享有與市民同等購房待遇。

為創新國際人才出入境便利制度,《措施》還提出,前海將爭取率先開展技術移民試點,建立與國際接軌的技術移民規則,試行更加積極開放的人才引進和出入境管理制度。

《措施》稱將爭取下放外國人永久居留審批權,實施配額、備案管理制度,對外籍高層次人才、專業技術人才、創新創業人才、外籍華人、海外留學生、非中國籍香港永久性居民等不同人才群體分類施策,允許取得永久居留資格的外籍人才,在前海創辦科技型企業,擔任科研機構法人代表。

《措施》其他政策(部分)

探索試行境外專業技術人才特聘高職職位試點,按需設置特聘崗位,聘請具有全球視野和國際影響力,熟悉國際商務、法律、金融、財稅、基礎設施等規則的國際專業人才參與前海事務。

創建粵港澳大灣區深港博士後融合實踐基地,構建前海「1+N+X」博士後協同發展機制。

建立國際專業服務業產業園,通過「線上平台+線下空間」融合發展模式,利用港澳現代服務業的國際化優勢,提高前海現代服務業市場開放度,聚集一批國內頂尖的法律、會計、諮詢、人力資源等專業服務機構,形成輻射粵港澳大灣區的專業服務業集聚區。

探索推進前海涉港因素商事合同選擇適用香港法律,持續提升執法司法和公共法律服務能力水平。

借助智能化手段繪製前海人才畫像,定期編制和發佈前海外籍緊缺人才職業清單。

■整理：香港文匯報記者 李望賢

國務院要求大力支持靈活就業

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院總理李克強昨日主持召開國務院常務會議,部署進一步多措並舉做好穩就業工作,要求大力支持靈活就業,決定完善殘疾人就業保障金制度,更好促進殘疾人就業;通過《保障農民工工資支付條例(草案)》,用法治手段治理欠薪頑疾。

會議指出,通過多方採取措施,今年中國就業形勢總體平穩,全年城鎮新增就業預期目標提前實現。但當前國內外風險挑戰增多,穩就業壓力加大。要更大力度實施就業優先政策,在積極擴內需、穩外貿帶動就業擴大的基礎上,進一步完善促進就業的舉措。

一是各地要着眼穩就業大局,出台更多支持新增就業崗位的措施,抓緊清理取消不合理限制靈活就業的規定。深入推進「雙創」,降低小微企業創業擔保貸款申請條件。對有意願的農民工回鄉首次創業等,地方可給予一次性資金支持。啟動新就業形態人員職業傷害保障試點。鼓勵圍繞民生「短板」領域,拓展公益性崗位。

二是加大力度援企穩崗。將階段性降低失業保險和工傷保險費率,失業保險穩崗返還及職工在崗培訓補貼政策延續實施1年。

三是深入推進職業技能提升行動,加強職業培訓基礎能力建設。組織城鄉未繼續升學初高中畢業生、20歲以下登記失業人員參加技能培訓,並按規定給予培訓補貼,對其中農村學員和困難家庭成員再給

予生活費補貼。
四是完善就業托底保障。允許城鄉勞動者在常住地進行失業登記。對領取失業保險金期滿仍未就業且距退休不足1年的,可繼續發放保險金至退休。就業困難人員享受靈活就業社保補貼政策期滿、仍未實現穩定就業的,可再享受政策1年。確保生活困難失業人員基本生活。

保障殘疾人農民工就業權利

會議並決定,完善殘保金徵收辦法,激勵更多用人單位提高安排殘疾人就業比例。對超比例安排殘疾人就業的用人單位加大獎勵力度。殘保金優先用於保障殘疾人就業和支持職業培訓、就業服務等相關支出,提升殘疾人就業質量。

會議通過《保障農民工工資支付條例(草案)》,明確用人單位主體責任、政府屬地責任和部門監管責任,要求按約定及時足額支付農民工工資。規定建設單位未滿足施工所需資金安排的不得開工建設或頒發施工許可證,建立拖欠農民工工資「黑名單」,對拒不支付拖欠工資的可依法申請強制執行,涉嫌犯罪的移送司法機關處理。會議強調,各級政府和國有企業事業單位不得以任何理由由拖欠農民工工資。各地要把政府投資項目拖欠農民工工資作為治理重點,明確責任限期清欠,對問題突出的要公開曝光,對相關責任人和單位嚴肅追責並予以懲戒。



會議通過《保障農民工工資支付條例(草案)》。圖為山西農民工在一建築工地作業。資料圖片

CGTN全球媒體峰會 共話「媒體與科技」



■中宣部副部長、中央廣播電視總台台長慎海雄致辭。網上圖片

能從來沒有一個歷史時期像現在這樣,科技給媒體帶來如此深刻的改變。中央廣播電視總台正努力抓住科技發展給媒體帶來的歷史機遇,提出了「5G+4K/8K+AI」的發展戰略,以充分滿足新媒體對新技術的渴求,有效提升新技術對新媒體的驅動力。去年10月1日,總台4K超高清頻道開播,成為中國首個上星(編註:上星是指某家衛視台的節目通過技術手段發送到衛星,然後其他地方通過衛星接收裝置將節目接收下來,再通過有線電視網傳送到千家萬戶)超高清電視頻道。

慎海雄:央視有望開通8K頻道

今年11月20日,5G視聽新媒體旗艦平台央視頻正式上線,在佔領5G媒體應用制高點的同時,為每位用戶提供最新最好的視聽體驗。慎海雄透露,中央廣播電視總台可望在北京冬奧會前夕,開通8K的超高清試

驗頻道。
在27家國際著名智庫及機構負責人共同見證下,慎海雄與中國國家創新與發展戰略研究會會長鄭必堅、比利時前首相伊夫·萊特姆等共同啟動了CGTN智庫。慎海雄表示,當今世界並不完美,保護主義、單邊主義愈演愈烈,希望CGTN智庫能夠成為全球智庫對話與合作的平台,推動更多中國智庫專家走向世界舞台,並邀請更多外國智庫專家到中國實地考察,更全面地了解中國。聯合國前秘書長潘基文、意大利前總理羅馬諾·普羅迪、芬蘭前總理埃斯科·阿霍、新西蘭前總理珍妮·希普利、韓國前總理韓升洙等對CGTN智庫的成立表示祝賀。

來自全球的300餘位政界、商界、科技界人士和國內外主流媒體、新媒體平台的負責人,參加了此次峰會。與會嘉賓探討了科技發展給媒體行業帶來的挑戰和機遇,5G技術應用帶來的傳播方式變革等話題。

中國強大靠美國的錢? 中方駁斥:太可笑了!

香港文匯報訊 據外交部網站消息,中國外交部昨日舉行例行記者會,有提問說:據報道,有美國領導人近日稱,中國已非常強大,這很大程度上是利用美國的錢做到的。中方對此有何評論?

中國外交部發言人華春瑩對此批評說,這個說法太可笑了!環顧全球,這個世界上有哪個國家有能力用錢來重建一個中國?太可笑了!中國發展的成就不是從天上掉下來的,也不是靠什麼人、什麼國家恩賜施捨的,而是全體中國人民用自己的勤勞、汗水、智慧和勇氣幹出來的。這一點如果有人還沒有看清楚,我只能說真是太缺乏教育了。

美對華投資僅佔外資4%

華春瑩表示,自從1987年中國有外資統計以來,中國累計實際使用

外資2萬多億美元,其中美國對華投資800多億美元,僅佔中國吸引外國投資的4%左右,僅僅是這個比例而已。但是我們都知道美國從中美合作當中獲得了多大的收益,有多少美國家庭因為中國商品而大幅降低了生活成本?

華春瑩進一步指出,美國企業更是獲得了豐厚利潤。97%的美國受訪企業表示跟中國做生意是盈利的。根據美中貿易全國委員會的報告,僅僅美國對華出口一項就支撐了超過110萬個美國就業崗位。而在2017年,通用集團在全球虧損110億元(人民幣,下同)的情況下,從其在中國的兩家合資企業拿走的利潤將近134億元!而高通在華銷售額佔到了總營業收入的58%。也就是說中國養活了、養肥了多少美國企業?這筆賬,我希望他們好好算一算。